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Dates de terrain

Questionnaire

Méthodologie
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Cible interrogée

Une étude miroir sur 3 générations : 18-26 ans / 27-59 ans / 60 ans et plus

Chacun des 3 sous-échantillons est représentatif des résidents de France métropolitaine âgés respectivement de 18 à 26 ans / 27 à 59 ans / 60 ans et plus. La 

représentativité a été assurée selon la méthode des quotas appliquée aux variables suivantes : sexe, catégorie socio-professionnelle, catégorie d’agglomération et 

région de résidence. L’échantillon global est représentatif des résidents de France métropolitaine âgés de 18 ans et plus, après avoir remis les trois sous-échantillons 

à leur bon poids via un redressement statistique.

Interrogation par Internet du 30 août au 13 septembre 2021

24 questions (dont 3 ouvertes) pour une durée médiane de 13 minutes

Etude ELABE pour la Société des membres de la Légion d'honneur

Echantillon global :

RÉSIDENTS FRANCE MÉTRO. 
ÂGÉS DE 18 ANS ET PLUS

Sous-échantillon 1 :

18-26 ans
Sous-échantillon 2 :

27-59 ANS
Sous-échantillon 3 :

60 ANS ET PLUS

3 028 personnes 1 000 1 010 1 018



Aide à la lecture et légende
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Ensemble Résultats sur l’ensemble des Français

Résultats sur les 18-26 ans

Résultats sur les 27-59 ans

Résultats sur les 60 ans et +

Fond gris clair : Résultats sur l’une des trois générations cibles similaire à l’ensemble des Français 
(pas de différence significative)

Fond orange ou gris foncé : Résultats sur l’une des trois générations cibles supérieurs à la 
moyenne des Français (statistiquement significatif)



Ensemble des Français
(18 ans et +)

18-26 ans
13% des Français âgés de 18 ans et +

27-59 ans
54% des Français âgés de 18 ans et +

60 ans et plus
33% des Français âgés de 18 ans et +

SEXE*

Homme

Femme

CATEGORIE SOCIO-PROFSSIONNELLE*

Agriculteur, artisan, commerçant

Cadres

Professions Intermédiaires

Employés

Ouvriers

Retraités

Autres inactifs (dont étudiants)

SITUATION FINANCIERE**

Boucle très facilement les fins de mois

Boucle assez facilement les fins de mois

Boucle assez difficilement les fins de mois

Boucle très difficilement les fins de mois

CATEGORIE D’AGGLOMERATION*

Commune rurale

Commune urbaine de Province

Agglomération parisienne

48

52

5

10

15

16

12

28

14

21

63

16

27

40

25

8

Structure socio-démographique des 3 générations cibles
Données France Métropolitaine

51

49

2

6

14

18

14

0

46

49

51

7

16

23

24

18

1

11

44

56

2

2

2

3

1

84

6

24

38

26

12

30

35

27

8

24

48

23

5

14

67

19

21

62

17

23

65

12

(*) Source : Recensement de la population INSEE, 2018
(**) Source : Données issues de ce terrain d’enquête
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LA SOLIDARITÉ, UN PILIER MENACÉ DE LA COHÉSION DE LA SOCIÉTÉ

Une valeur sans âge ni génération, 

mais jugée en voie de disparition hors le cercle familial

5
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La solidarité se conjugue au quotidien pour une majorité de Français et se matérialise par le 
temps et l’investissement personnel plutôt que par l’argent

43

19

18

5

16

39

42

43

30

18

11

24

22

34

23

7

15

17

31

43

Régulièrement Occasionnellement Rarement Jamais

Prendre des nouvelles de personnes 
seules ou malades

Passer du temps pour aider des 
personnes qui en ont besoin 

(courses/services)

Aider financièrement des proches

Donner un peu d'argent à une 
personne dans la rue

S'engager bénévolement et donner 
du temps pour une association

Question : Pour chacune des actions suivantes, diriez-vous qu’au cours des dernières années, vous l’avez faite régulièrement, occasionnellement, rarement ou jamais ? - En %

TOTAL REGULIEREMENT OU OCCASIONNELLEMENT

Ensemble

82 72 79 89

61 55 60 67

61 49 56 72

35 39 33 36

34 33 32 38
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La solidarité, c’est agir pour l’Autre

Question : Avec laquelle de ces affirmations êtes-vous le plus en accord ? - En %

La solidarité c’est…

D'abord agir pour ses proches

Agir pour les autres en général

Agir pour ses proches comme 
pour les autres en général

Sans opinion

19 22 24

18 14 7

62 63 69

1 1 0

22

12

65

1
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Quel que soit son âge

Question : Avec l’âge, pensez-vous… ? - En %

Avec l’âge…

On devient plus solidaire 
vis-à-vis des autres

On devient moins solidaire 
vis-à-vis des autres

L'âge ne change rien

Sans opinion

27

13

59

1

30 28 23

19 15 8

50 56 68

1 1 1
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Et si le respect est la clé de voute de la cohésion nationale, la solidarité est une des valeurs 
cardinales du vivre ensemble, notamment pour les jeunes

Question : Demain, quelles seront les valeurs les plus importantes pour maintenir la cohésion du pays ? En 1er ? En 2ème ? En 3ème ? - En %

Le respect

L'égalité

La liberté

Le travail

La solidarité

L'autorité

La laïcité

La fraternité

La générosité

La diversité

Aucune de ces valeurs

Ensemble

64

49

43

27

42

15

15

18

11

10

1

64

39

37

37

36

23

23

17

8

8

1

61

32

35

45

32

28

30

12

6

6

1

65

40

36

34

36

23

21

19

9

9

1



4

3

4

5

4

4

5

6

12

10

17

25

24

28

32

35

37

45

43

49

54

58

55

52

52

50

45

41

33

35

25

14

16

15

12

11

13

8

11

6

1

1

 Oui, tout à fait  Oui, plutôt  Non, pas vraiment  Non, pas du tout  Sans opinion

79 72 78 84

72 67 71 74

71 67 70 75

67 56 67 73

64 65 62 65

61 57 60 64

58 51 58 60

49 40 49 53

44 41 43 45

41 30 38 48

10

Mais la solidarité, pilier de la cohésion nationale, est menacée : elle n’est plus une valeur partagée 
aujourd’hui pour 6 Français sur 10

Le respect

La fraternité

L'égalité

L'autorité

La générosité

La solidarité

La laïcité

Le travail

La liberté

La diversité

Question : Selon vous, aujourd’hui, en France, les citoyens partagent-ils chacune des valeurs suivantes ?- En %

TOTAL « NON »

Ensemble
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Preuve de ce délitement : l’isolement social touche 15% des Français (et 18% des seniors) qui 
n’ont personne sur qui compter en cas de problème grave dans leur vie

Question : Vous personnellement, en cas de problèmes graves dans votre vie (situation familiale, problèmes de santé, situation financière, professionnelle, etc.), avez-vous le sentiment d’avoir 
dans votre entourage des personnes sur qui vous pouvez vraiment compter ? - En %

43

41

11

4 1

 Oui, j'en suis certain  Oui, je crois  Non, je ne crois pas  Non, c'est certain que je ne peux compter sur personne  Ne se prononce pas

TOTAL 
« OUI »

84%

TOTAL 
« NON »

15%

92%

84%

80%

7%

15%

18%

« En cas de problèmes graves dans votre vie, 
vous avez le sentiment d’avoir dans votre entourage des personnes sur qui vous pouvez vraiment compter »
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Les liens de solidarité entre territoires et groupes sociaux sont perçus comme faibles ou inexistants
La famille est le dernier lieu refuge de la solidarité

2

1

3

2

15

9

12

23

29

61

41

50

36

48

19

30

23

23

15

3

18

14

15

5

1

1

1

 Très forte  Plutôt forte  Plutôt faible  Très faible  Elle n'existe pas du tout  Sans opinion

Entre les différentes catégories sociales 
(les plus favorisés/les moins favorisés)

Entre les territoires 
(grandes villes et zones rurales, centre-ville 

et banlieues)

Entre les communautés religieuses 
ou ethniques

Entre voisins

Au sein des familles

Question : Dans la société française, diriez-vous que les solidarités suivantes sont fortes ou faibles ? - En %

TOTAL SOLIDARITE « FAIBLE OU INEXISTANTE »

Ensemble

89 85 88 83

87 81 85 91

74 65 70 83

68 63 71 68

76 82 75 73

TOTAL SOLIDARITE « FORTE »
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Des solidarités en net recul depuis 5 ans, sauf au sein des familles où la perception est plus 
partagée

6

8

11

22

38

32

38

36

35

33

62

53

52

42

28

1

1

1

1

Elles se sont renforcées Elles n'ont pas changé Elles se sont affaiblies  Sans opinion

Entre les différentes 
catégories sociales

Entre les territoires

Entre les communautés 
religieuses ou ethniques

Entre voisins

Au sein des familles

Question : Au cours des 5 dernières années, avez-vous le sentiment que les solidarités entre les groupes suivants se sont renforcées, affaiblies ou n’ont pas changé ?- En %

43 : 18-26 ans

58 : 60 ans et +

65 : 60 ans et +
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Lieu de reproduction sociale, la famille est la garante d’une solidarité qui se transmet par 
l’exemple

Question : Quelle affirmation correspond le mieux à votre opinion ? - En %

L'exemplarité est importante, les enfants 
reproduiront plus tard ce qu'ils ont vu de 

leurs parents

La valeur de solidarité ne se transmet pas 
forcément à l'intérieur d'une même 

famille, chaque individu évolue 
différemment

Sans opinion

64

35

1

61 65 65

38 34 34

1 1 1



62

18

4

8

5

3

79

41

29

16

16

11

  En 1er  En 2ème

75 78 81

40 41 43

27 30 28

16 17 13

18 14 16

11 11 12

15

La famille, noyau du lien et de la solidarité entre les générations

Question : Pour assurer la solidarité entre les générations, quel acteur a selon vous le rôle le plus important ? En 1er ? En 2ème ? - En %

79  Total des citations

La famille

Les citoyens en général

Les amis

L'Etat

Les associations

Les collectivités locales



GÉNÉRATIONS : LE CONFLIT N’AURA PAS LIEU

Des liens affaiblis mais pas conflictuelles

16



51

22

19

7

76

47

46

21

  En 1er

 En 2ème

68 74 84

50 50 40

50 45 44

20 19 24

17

La transmission, de loin premier vecteur du lien entre les générations

76  Total des citations

Transmettre 
(mémoire, valeurs, savoir-faire ou savoir-être)

Aider 
(services, temps, recherche d'emploi ou d'appartement)

Partager 
(activités culturelles, associatives, sportives)

Apprendre 
(soutien scolaire-informatique)

Question : Quels types d’actions vous semble les plus importantes pour maintenir le lien entre les générations ? En 1er ? En 2ème ? - En %

« Les jeunes aident les anciens en contre partie les anciens transmettent du savoir au plus jeunes, les anciens aident les jeunes en partageant leur expérience et témoignent du temps passé pour 
que les jeunes en tirent des leçons, les jeunes accompagnent les anciens pour les sortir de leur isolement, rompre la solitude ».
« Les plus jeunes aident les personnes plus âgées, les respectent, leur proposent leurs services, prennent des nouvelles d’eux et que les plus âgées respectent les plus jeunes également, leur 
donnent des conseils (dû à leurs expériences de vie), leur racontent des évènements qu’ils ont vécu, les aident (comme ils le peuvent bien sûr). En tout cas cela doit être dans les deux sens. »
« Tout le monde peut donner et recevoir de personnes d’autres générations. Le savoir que l'on peut acquérir des anciens, l'écoute et l'aide physique que nous pouvons leur donner. »
« Aider les personnes âgées, passer du temps avec eux. Il faudrait même écrire ce qu’ils disent car ça pourrait servir aux générations futures, ce sont de vrais bibliothèque de la vie. »
« Aide financière des plus âgées à l'entrée dans la vie active des plus jeunes. »

Verbatim illustratifs issus de la question ouverte : « Quels sont tous les mots, toutes les idées qui vous viennent à l’esprit quand on évoque l’expression de « solidarité inter-générationnelle » ? »



29

13

14

17

11

8

5

3

67

49

47

39

32

21

20

6

  En 1er

 En 2ème et en 3ème

63 65 70

46 51 48

47 44 52

36 39 40

28 31 36

22 20 23

30 21 16

8 7 4

18

Et raison d’être du lien entre jeunes et anciens

Question : Pour vous personnellement, maintenir un lien avec les plus jeunes ou les plus âgés ? En 1er ? En 2ème ? En 3ème ? - En %

67  Total des citations

Cela permet de transmettre 
un certain nombre de valeurs

C'est donner l'exemple 
pour les générations qui nous suivront

Cela permet de partager des moments de joie

C'est un devoir moral

C'est un des plaisirs de la vie

C'est un besoin personnel 
que je ressens régulièrement

Si je le fais aujourd'hui, 
d'autres le feront pour moi quand j'en aurai besoin

C'est une contrainte mais il faut le faire

« Les seniors sont une 
richesse mal utilisée 

dans notre pays »

25

50

18

6 1

75%

D’accord

20

47

27

6

67%

25

50

19
5 1

75%

27

53

14
6

80%

Ensemble
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Rencontres, activités culturelles en maison de retraite, mentorat/tutorat, habitats, parrainage : 
des initiatives presque unanimement soutenues par les Français pour renforcer la solidarité 
intergénérationnelle

36

27

24

23

21

55

60

63

56

58

7

10

10

18

17

1

2

2

3

4

1

1

1

 Oui, tout à fait  Oui, plutôt  Non, plutôt pas  Non, pas du tout  Sans opinion

La transmission de savoir-faire et de 
mémoire dans le cadre de rencontres 

intergénérationnelles

Le développement d'activités culturelles 
intergénérationnelles en maison de retraite 

(chorales d'école, loisirs créatifs, …)

L'accompagnement (mentorat ou tutorat) 
scolaire et professionnel des plus jeunes par 

les seniors

Le développement 
des habitats inter-générationnels

Le parrainage d'enfants dont les grands-
parents sont décédés ou éloignés par des 

seniors vivant à proximité

Question : De votre point de vue, chacune des actions suivantes pourrait-elle encourager les gens à être plus solidaires à l’égard des plus jeunes ou des plus âgés qu’eux ? - En %

TOTAL 
« OUI »

91

87

87

79

79

88%

90%

94%

18-26 ans

27-59 ans

60 ans et +

86%

86%

88%

18-26 ans

27-59 ans

60 ans et +

81%

86%

91%

18-26 ans

27-59 ans

60 ans et +

79%

79%

77%

18-26 ans

27-59 ans

60 ans et +

79%

77%

81%

18-26 ans

27-59 ans

60 ans et +

« Des jeunes qui aident des personnes âgées. Il existe maintenant par exemple des logements où une personne jeune tient compagnie à une personne âgée et est logé gracieusement en retour »
« L'aide d'un jeune envers une personne âgée en échange d'un logement, les cours de soutien. »
« Aider les personnes âgées pour des services tels que les courses le ménage etc..  Les jeunes diplômés à trouver un travail. »
« Faire la lecture à des enfants et des personnes âgées par exemple, partager du temps de loisirs (pâtisserie, cuisine, promenade) »

Verbatim illustratifs issus de la question ouverte : « Quels sont tous les mots, toutes les idées qui vous viennent à l’esprit quand on évoque l’expression de « solidarité inter-générationnelle » ? »



2

27

56

14
1

 Tout à fait d'accord  Plutôt d'accord  Plutôt pas d'accord  Pas du tout d'accord  Sans opinion

« La solidarité inter-générationnelle n'existe plus, nous sommes dans un monde éclaté. »
« Inexistante par manque de temps bien souvent. C'est une valeur qui se perd, il n'y a plus de respect pour les anciens comme avant, plus de communication inter-generationnelle, on ne se 
comprend plus dans une société ou tout évolue si vite. »
« Je dirais qu’elle n existe plus, l égoïsme et l'individualisme sont devenus la norme. »

Verbatim illustratifs issus de la question ouverte : « Quels sont tous les mots, toutes les idées qui vous viennent à l’esprit quand on évoque l’expression de « solidarité inter-générationnelle » ? »

20

Mais 7 Français sur 10 font le constat d’une solidarité très fragile entre les générations

Question : Voici maintenant un certain nombre d’affirmations que l’on peut entendre sur les relations entre les générations dans notre pays. Personnellement, êtes-vous plutôt d’accord ou plutôt 
pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes ? - En %

« Il y a beaucoup de solidarité entre les générations »

TOTAL 
« D’ACCORD »

29%

TOTAL 
« PAS D’ACCORD »

70%

35%

29%

27%

65%

70%

73%
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Un sentiment partagé de solidarité insuffisante des plus jeunes à l’égard des seniors 

3

4

3

1

22

32

22

18

52

49

50

56

16

12

18

16

7

3

7

8 1

 Très fortes  Plutôt fortes  Plutôt faibles  Très faibles  Elles n'existent pas du tout  Sans opinion

Ensemble

Total 
« FORTES »

Total « FAIBLES » ou 
« INEXISTANTES »

25 68

36 61

25 68

19 72

Solidarité des plus jeunes vis-à-vis des plus âgés :

Question : De votre point de vue, aujourd’hui, en France, les solidarités entre les générations des plus jeunes vis-à-vis des plus âgés sont-elles fortes ou faibles ? - En %
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Les jeunes estiment qu’on ne s’occupe pas assez d’eux, les seniors ne sont pas d’accord

6

7

6

7

45

33

40

57

37

44

40

30

8

13

9

4

4

3

5

21

 Très fortes  Plutôt fortes  Plutôt faibles  Très faibles  Elles n'existent pas du tout  Sans opinion

Ensemble

Total 
« FORTES »

Total « FAIBLES » ou 
« INEXISTANTES »

51 45

40 57

46 49

64 34

Solidarité des plus âgés vis-à-vis des plus jeunes :

Question : De votre point de vue, aujourd’hui, en France, les solidarités entre les générations des plus âgés vis-à-vis des plus jeunes sont-elles fortes ou faibles ? - En %
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Jusqu’au conflit entre les générations ?
55% des Français estiment que le risque existe 

Question : Voici maintenant un certain nombre d’affirmations que l’on peut entendre sur les relations entre les générations dans notre pays. Personnellement, êtes-vous plutôt d’accord ou plutôt 
pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes ? - En %

11

44

36

8 1

 Tout à fait d'accord  Plutôt d'accord  Plutôt pas d'accord  Pas du tout d'accord  Sans opinion

« Il y a un risque de conflit entre les générations »

TOTAL 
« D’ACCORD »

55%

TOTAL 
« PAS D’ACCORD »

44%

57%

56%

53%

42%

43%

47%



C'est la faute des générations précédentes si 
nous devons vivre dans un monde pollué

Les jeunes sont beaucoup plus engagés en 
faveur de la planète que les seniors

Nous allons devoir rembourser la dette 
publique que nos parents nous ont laissée

24

Nourri par une double dette : l’état de la planète et l’état des finances publiques

Question : Voici maintenant un certain nombre d’affirmations que l’on peut entendre sur les relations entre les générations dans notre pays. Personnellement, êtes-vous plutôt d’accord ou plutôt 
pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes ? - En %

13

36
35

16

 Tout à fait d'accord  Plutôt d'accord  Plutôt pas d'accord  Pas du tout d'accord  Sans opinion

Total 
« D’ACCORD »

49%

Total 
« PAS D’ACCORD »

51%

17

44

28

10 1

Total 
« D’ACCORD »

61%

Total 
« PAS D’ACCORD »

38%

58%

50%

43%

41%

49%

57%

69%

63%

56%

30%

37%

44%

19

45

26

9 1

Total 
« D’ACCORD »

64%

Total 
« PAS D’ACCORD »

35%

67%

67%

61%

33%

33%

38%



On en fait trop pour les 
personnes âgées dans notre 

société

Aujourd’hui, les retraités 
sont des privilégiés par 

rapport aux actifs (qualité de 
vie, revenus, patrimoine, …)

On en fait trop pour les 
jeunes dans notre société

Pour protéger les plus âgés 
pendant la crise sanitaire, 

on a gâché une période de la 
vie de notre jeunesse 

Ensemble

25

Jeunes et anciens refusent d’opposer les générations entre elles
Le conflit n’aura pas lieu

Tout à fait d’accord

Plutôt d’accord

Pas vraiment d’accord

Pas du tout d'accord

Sans opinion

2 9

52

36

1

88%

Pas 
d’accord

5
12

54

29

83%

3 11

52

33

1

85%

15

49

44

1

93%

8

23

40

29
69%

Pas 
d’accord

9

26

44

21

65%

10

26

39

24
1

63%

4
17

41

38

79%

8

23

50

18
1

68%

Pas 
d’accord

6
14

49

30

1

79%

8

22

51

18
1

69%

10

26

49

15

64%

10

25

39

26

65%

Pas 
d’accord

14

31

35

20

55%

11

27

36

25
1

61%

6

19

45

30

75%

Question : Voici maintenant un certain nombre d’affirmations que l’on peut entendre sur les relations entre les générations dans notre pays. Personnellement, êtes-vous plutôt d’accord ou plutôt 
pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes ? - En %



ANNEXES
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36

16

10

11

12

11

3

2

59

37

25

24

23

18

6

3

  En 1er  En 2ème

52 59 61

43 38 34

24 26 24

19 22 30

31 23 21

11 18 20

10 7 4

6 3 2

27

Consacrer du temps et s’investir personnellement représentent le socle de la définition de la 
solidarité pour les trois générations

Question : Voici un certain nombre d’exemples d’actions. Quelles actions correspondent le mieux à l’idée que vous vous faites de la solidarité ? En 1er ? En 2ème ? - En %

59  Total des citations

Consacrer du temps à vos proches qui en 
ont besoin (maladie, vieillesse, coups durs, …)

Passer du temps pour aider des personnes 
qui en ont besoin (courses/services)

Prendre des nouvelles de personnes 
seules ou malades

Aider financièrement des proches

S'engager bénévolement et donner du 
temps pour une association

Payer ses impôts

Donner un peu d'argent 
à une personne dans la rue

Accueillir bénévolement 
un étudiant dans son logement
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Le portrait d’une société où la valeur travail se perd chez les jeunes

Question : Voici maintenant un certain nombre d’affirmations que l’on peut entendre sur les relations entre les générations dans notre pays. Personnellement, êtes-vous plutôt d’accord ou plutôt 
pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes ? - En %

36

42

17

4 1

 Tout à fait d'accord  Plutôt d'accord  Plutôt pas d'accord  Pas du tout d'accord  Sans opinion

« Les jeunes ont perdu la valeur travail »

TOTAL 
« D’ACCORD »

78%

TOTAL 
« PAS D’ACCORD »

21%

67%

79%

80%

33%

21%

19%
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Où l’ascenseur social est questionné par 2 Français sur 3

Question : Voici maintenant un certain nombre d’affirmations que l’on peut entendre sur les relations entre les générations dans notre pays. Personnellement, êtes-vous plutôt d’accord ou plutôt 
pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes ? - En %

4

27

47

21

1

 Tout à fait d'accord  Plutôt d'accord  Plutôt pas d'accord  Pas du tout d'accord  Sans opinion

« L'ascenseur social fonctionne dans notre pays »

TOTAL 
« D’ACCORD »

31%

TOTAL 
« PAS D’ACCORD »

68%

40%

31%

29%

59%

68%

70%
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16

12

9

11

13

5

2

62

43

40

38

37

33

19

9

  En 1er  En 2ème

60 62 64

37 45 44

30 36 52

37 37 40

37 38 35

45 34 27

24 17 22

11 10 8
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Les violences intra-familiales collectivement conspuées
Les seniors sont indignés par la solitude des personnes âgées, les jeunes s’alarment des inégalités

Question : Qu’est-ce qui vous indigne le plus dans la vie de tous les jours ? En 1er ? En 2ème ? En 3ème ? - En %

62  Total des citations

Les violences intra-familiales 
(à l'égard des femmes, des enfants)

La grande pauvreté

La solitude des personnes âgées

Les personnes qui ne peuvent pas se faire soigner

Les personnes sans logement, sans-abris

Les inégalités (genre, revenus, origines, …)

Le chômage des jeunes

La situation des migrants
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Une tendance à l’affaiblissement des solidarités et générations au cours des dernières années

21

25

31

42

47

32

1

1

Elles se sont renforcées Elles n'ont pas changé Elles se sont affaiblies  Sans opinion

Des plus jeunes 
vis-à-vis 

des plus âgés

Des plus âgés 
vis-à-vis 

des plus jeunes

Question : Au cours des dernières années, avez-vous le sentiment que les solidarités entre les générations se sont renforcées, se sont affaiblies ou n’ont pas changé ? - En %

31 : 18-26 ans 53 : 60 ans et +

33 : 60 ans et +
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Les Français sont pessimistes sur l’évolution des liens entre les générations 

24

24

38

46

37

29

1

1

Vont se renforcer Vont rester comme aujourd'hui Vont s'affaiblir Sans-réponses

Des plus jeunes 
vis-à-vis 

des plus âgés

Des plus âgés 
vis-à-vis 

des plus jeunes

Question : Diriez-vous, que dans les prochaines années, les liens entre les générations vont se renforcer, vont s’affaiblir ou vont rester comme aujourd’hui ? - En %

34 : 18-26 ans
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Toutes les générations font majoritairement l’apologie de la jeunesse

Question : Voici maintenant un certain nombre d’affirmations que l’on peut entendre sur les relations entre les générations dans notre pays. Personnellement, êtes-vous plutôt d’accord ou plutôt 
pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes ? - En %

15

42

33

9 1

 Tout à fait d'accord  Plutôt d'accord  Plutôt pas d'accord  Pas du tout d'accord  Sans opinion

« Avoir 20 ans, c’est le plus bel âge de la vie »

TOTAL 
« D’ACCORD »

57%

TOTAL 
« PAS D’ACCORD »

42%

57%

55%

60%

42%

44%

40%
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Question : Pouvez-vous citer une ou plusieurs actions de solidarité vis-à-vis de plus jeunes ou de plus âgés que vous que vous avez mené au cours des derniers mois ?
Question ouverte, aucun item de réponse suggéré - En %

AIDER

Aide pour faire les courses

Aide à destination des personnes âgées

Aide financière

Aide à destination des jeunes

Aide/entraide (sans autre précision)

Aide pour des travaux ou du ménage

Aide aux devoirs – soutien scolaire

Aide administrative

Accompagner à un rdv

CONSACRER DU TEMPS

Rendre visite

Prendre des nouvelles

Prendre soin d'une personne malade

DONNER A UNE ASSOCIATION

S'ENGAGER BENEVOLEMENT

PARTAGER DES MOMENTS (échanges, écoute)

GARDER DES ENFANTS

TRANSMETTRE (connaissance, compétences, valeurs)

PARTAGER UN LOGEMENT

AUTRES

NE SE PRONONCE PAS / RIEN

des Français déclarent 
avoir réalisé au moins 

une action de 
solidarité au cours des 

derniers mois

60% 

54%

58%

67%

35
12

7
7

5
4
4

2
2
2

15
9

6
2

7
5
5

3
2

1
2

40

12 : 60 ans et +

6 Français sur 10 peuvent citer une action de solidarité réalisée au cours des derniers mois : une 
aide au quotidien (courses, financière, travaux, soutien scolaire) ou un don de leur temps
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Et s’ils en avaient le temps et les moyens, les Français aimeraient davantage aider des plus jeunes 
ou des plus âgés, et partager des moments avec eux

Question : Vous personnellement, si vous n’aviez pas de contraintes matérielles ou de temps, quel type d’action de solidarité aimeriez-vous entreprendre vis-à-vis de plus jeunes ou de plus 
âgés que vous ? - Question ouverte, aucun item de réponse suggéré - En %

AIDER

Aide pour faire les courses

Aide aux devoirs – Soutien scolaire

Aide/entraide (sans autre précision)

Aide à destination des personnes âgées

Aide pour des travaux ou du ménage

Aide à destination des jeunes

Aide financière

Aide à la recherche d'emploi

PARTAGER DES MOMENTS

Faire des activités de loisirs

Rencontres, échanges, discussions

DONNER A UNE ASSOCIATION

CONSACRER DU TEMPS

Rendre visite

Prendre des nouvelles

TRANSMETTRE (connaissances, compétences, valeurs)

S'ENGAGER BENEVOLEMENT

PARTAGER UN LOGEMENT

GARDER DES ENFANTS

AUTRES

Ne se prononce pas / Rien

des Français citent au 
moins une action 
qu’ils aimeraient 

entreprendre

66% 

65%

65%

69%

29
7

6
6

4
3

2
2
2

13
7

4
11

8
6

2
8

6
2

1
4

34

12 : 60 ans et +
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Entraide et écoute sont les essentiels en cas de difficultés

Question : Selon vous quand on traverse des difficultés, sur quoi aimerait-on pouvoir compter en premier ? - En %

Quand on traverse des difficultés, 
on aimerait pouvoir compter en premier sur …

De l'entraide, que quelqu'un me rende 
service par une action concrète

Une écoute, un soutien moral

Une aide matérielle, financière

Sans opinion

43

39

17

1

44 45 41

40 37 42

15 17 16

1 1 1
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Une perception de liens entre générations moins forts en France que dans d’autres pays

29

17

26

25

30

43

58

34

33

23

27

24

39

41

47

1

1

1

1

 Plus forts en France que dans ce pays  Equivalents en France, ni plus forts ni moins forts

 Moins forts en France que dans ce pays  Sans opinion

Les Etats-Unis

L’Allemagne

Les pays nordiques 
(Suède, Danemark, Norvège)

Les pays latins 
(Italie, Espagne, Grèce)

La Chine

Question : Par rapport à chacun des pays suivants, avez-vous le sentiment que les liens entre les générations sont en France plus forts, moins forts ou équivalents (ni plus forts ni moins forts) ? - En %

Les liens entre générations sont… Solde
(plus forts – moins forts)

+2

-7

-13

-16

-17

Pas de différence significative entre les 3 générations.



L’expression « solidarité intergénérationnelle » parle à 85% des Français
Spontanément, ils évoquent l’entraide, le fait de consacrer du temps et de partager des moments

Question : Quels sont tous les mots, toutes les idées qui vous viennent à l’esprit quand on évoque l’expression de « solidarité inter-générationnelle » ? 
Question ouverte, aucun item de réponse suggéré - En %

AIDER

Aide/entraide (sans autre précision)

Aide à destination des personnes âgées

Aide entre les générations

Aide à destination des jeunes

Aide pour faire les courses

Aide financière

CONSACRER DU TEMPS

Rendre visite

Prendre des nouvelles

Donner de son temps

Rompre la solitude

PARTAGER (moments, échanges, écoute)

VALEURS (respect, bienveillances, amour)

SOLIDARITE

JEUNES / PERSONNES AGEES sans autre précision)

TRANSMETTRE (compétences, biens, argent, souvenirs)

FAMILLE

JUGEMENT NEGATIF (inexistantes/rares)

HABITATS INTERGENERATIONNELS

SOLIDARITE PAR L’IMPOTS ET LES COTISATIONS

AUTRES

NE SE PRONONCE PAS

des Français citent 
au moins une idée

1,8 
idées citées en 
moyenne par 

répondant

85% 

89%

85%

82%

1,8

1,8

1,9

47
17

15
8
8

3
2

17
5

2
4

2
13

9
9

7
6
6
6

3
3
4

15

55 : 18-26 ans

21 : 18-26 ans

10 : 60 ans et +

4 : 60 ans et +

17 : 60 ans et +

8 : 60 ans et +

38



Verbatim illustratifs

Question : Quels sont tous les mots, toutes les idées qui vous viennent à l’esprit quand on évoque l’expression de « solidarité inter-générationnelle » ? 
Question ouverte, aucun item de réponse suggéré - En %

« Aide entre les nouvelles générations et les anciennes, dans les deux sens. Par exemple, une personne âgée qui va héberger gratuitement un 
étudiant / Un jeune qui va donner de son temps pour s'occuper d'une personne âgée.. »

« Aide financière des plus âgées à l'entrée dans la vie active des plus jeunes. »

« Aider les personnes âgées, passer du temps avec eux. Il faudrait même écrire ce qu’ils disent car ça pourrait servir aux générations futures, 
ce sont de vrais bibliothèque de la vie. »

« Aider les anciens pour certaines choses qu'ils ne peuvent plus faire (courses, divers services) mais les anciens peuvent aussi apporter leurs 
conseils et rendre également des services suivant leurs possibilités. »

« Aider les plus jeunes qui ne peuvent pas subvenir à leurs besoins comme à l'époque (car la vie de plus en plus chère et les salaires bas). »

« Cela m’évoque le fait que les plus jeunes aident les personnes plus âgées, les respectent, leur proposent leurs services, prennent des 
nouvelles d’eux et que les plus âgées respectent les plus jeunes également, leur donnent des conseils (dû à leurs expériences de vie), leur 
racontent des évènements qu’ils ont vécu, les aident (comme ils le peuvent bien sûr). En tout cas cela doit être dans les deux sens. »

« Penser à nos aînés qui sont souvent seuls et ont besoin de se sentir entourés par leurs enfants, petits-enfants. Une personne âgée qui offre 
un logement à un jeune en échange de services quotidiens et d'écoute. »

« La solidarité intergénérationnelle c'est avant tout aller rendre visite à ses parents, ses grands-parents, prendre du temps pour les appeler, 
prendre de leurs nouvelles, s'intéresser à eux.  Cela peut s'exprimer par aider une personne à traverser la rue si elle est malvoyante ou en 
situation de handicap, ou âgée.  La solidarité c'est la politesse envers les aînés :  bonjour merci s'il vous plaît au revoir et bonne journée.  La 
solidarité c'est se mettre à la place des autres avant de penser à soi. »
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